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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın Anayasa’nın 98 inci ve TBMM İçtüzüğü’nün 96 ncı ve 99 uncu

maddeleri gereğince Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur Özdemir GÖKTAŞ

tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasını saygılanmla arz ederim.

Gülcan KIŞ

Mersin Milletvekili

Birleşmiş Milletler Çocuklara Yardım Fonu (UNICEF) tarafından yayımlanan 2024

tarihli "Çocuk Refahı Raporu", Türkiye’de çocuklann yaşam kalitesi açısından alarm verici bir

tabloyu ortaya koymuştur. OECD ve Avrupa Birliği ülkeleriyle birlikte toplam 43 ülkenin

karşılaştınidığı raporda Türkiye, genel çocuk refahında 35. sırada yer almış; çocukların yaşam

memnuniyeti, akademik yeterliliği ve ruh sağlığı gibi temel göstergelerde ciddi gerilemeler

tespit edilmiştir.

Rapora göre:

• 15 yaşındaki çocuklann yaşam memnuniyeti son dört yılda 10 puan düşmüştür.

• Türkiye, Japonya ve Güney Kore ile birlikte ergen intiharlannm en hızlı arttığı ülke

olmuştur. 15-19 yaş grubunda intihar oranı 100 binde 2,5’ten 4,5’a yükselmiştir.

• Akran zorbalığına uğradığını söyleyen çocuklann oram artarak %26,4’e çıkmıştır.

• 15 yaş grubundaki çocuklann %58’i akademik açıdan yetersiz bulunmuştur.

Bu göstergeler, çocukların ruhsal ve fiziksel sağlığı, eğitimde eşitsizlikler ve sosyal uyum

açısından sistematik sorunlara işaret etmektedir. Bu bağlamda alman önlemlerin, mevcut

politikalann ve bakanlıklann eşgüdüm içinde çalışıp çalışmadığının kamuoyuna açıklanması

gerekmektedir.



Bu çerçevede: 28AI5

1. UNICEF’in raporunda yer alan Türkiye’ye özgü bulgular Bakanlığınızca dikkate

alınmış mıdır? Bu rapora ilişkin bir değerlendirme veya eylem plam hazırlanmış mıdır?

2. Türkiye’nin çocuk refahı sıralamasında 35. sırada yer almasımn sebepleri hakkında

Bakanlığınızın yaptığı bir analiz var mıdır? Varsa, bu analiz kamuoyu ile paylaşılmış

mıdır?

3. 15-19 yaş grubunda ergen intihar oranlannm artışına ilişkin olarak, son 5 yılda

yürütülen ruh sağlığı programları nelerdir? Bu yaş grubuna özel bir önleme stratejiniz

var mıdır?

4. Akran zorbalığım önlemeye yönelik olarak Bakanlığınızca okullarda ya da sosyal

hizmet birimlerinde sistematik bir izleme veya müdahale mekanizması kurulmuş

mudur?

5. Rapora göre Türkiye’de çocukların %58’i temel akademik becerilerde yetersizdir.

Bakanlığınız bu verileri Millî Eğitim Bakanlığı ile paylaşmış mıdır? Ortak bir

iyileştirme programı hazırlanmakta mıdır?

6. Raporun olumlu bulguları arasında empati becerilerinde Türkiye’nin öne çıkması yer

almaktadır. Bu psikososyal kapasitenin desteklenmesi adına uygulanan programlar var

mıdır?

7. COVID-19 sonrası çocuklann eğitim, psikoloji ve sosyal uyum alanında yaşadığı

kayıpları telafi etmek üzere bakanlığımzca geliştirilen özel bir destek planı mevcut

mudur?


